



我们的红色记忆——川渝红色故事征集活动

寻找初心之路 讲述你的川渝红色记忆

百年前，一艘小小红船承载千钧，播下中国革命的火种，开启中国共产党的伟大航程……

在巴蜀大地，这片流淌着红色血液的土地上，至今传颂着众多动人故事和难忘印记。

历史是最好的教科书，红色记忆更是一笔宝贵的财富。

即日起，封面新闻、华西都市报推出“我们的红色记忆——川渝红色故事征集活动”，面向全网，征集有关川渝的红色记忆。该活动由四川省委网信办指导，四川省党史研究室、重庆市地方史研究会支持，封面新闻主办。

这记忆，可能是你身边的某个人，他们，有的在革命斗争中勇往直前，有的参与过国家重大工程，默默奉献，平凡却闪亮；

这记忆，也可能是你家的一个“宝贝”，一枚沉甸甸的勋章、一张泛黄的照片、一封特别的家书，它们承载一段故事，历久弥新；

这记忆，还可能在你成长足迹里的一个地标、一个建筑，它们默默立于此，见证时代变迁……

本次活动，我们希望征集到各阶段的红色故事，通过文字、图片、视频等形式，追寻红色历史、传承红色精神，汲取奋进力量，赓续百年征程。

华西都市报-封面新闻记者 吴冰清 实习生 杨雅莎



征集令

征集时间

4月15日-12月底

征集内容

红色记忆，是历史的烟尘，亦是闪耀的星河。一个物件，一段故事，背后浓缩着一段可歌可泣的革命情缘，也体现着时代的价值追求。本次征集活动，我们将以人物、物件为载体，探寻建党百年时光。

1. 红色岁月

可能是你，也可能是你身边的某个人，他们有的在革命斗争中勇往直前，有的为国家重大工程倾其一生

……英雄们的峥嵘岁月，我们一起重温。

2. 红色印记

一枚军功章、一张老照片、一个日记本、一份入党申请书……这些老物件背后的感人故事，等你来讲述。

3. 红色足迹

一处红色文化遗址、一次重要会议、一个重大革命历史事件的故事……寻找身边的红色足迹，重走来时路。

推荐形式

1. 短视频+说明文字 (视频一般不超过5分钟)；
2. 实物照片+文字故事 (照片一般不超过9幅)。

征集渠道

1. 下载封面新闻客户端，在首页推荐频道→大家在看位置，我们的红色记忆征集入口。
2. 点击进入封面新闻青蕉频道推荐圈子，点击#我们的红色记忆#，一键参与。
3. 通过封面新闻的官方微博、微信或抖音账号，以及青蕉视频官方微博进行留言参与。
4. 拨打热线 028-86969110，参与征集活动。
5. 通过电子邮箱 wyb1@thecover.cn，参与本次征集活动。

对于优秀投稿，活动主办方将酌情联系报送者进行视频拍摄和深入采访，以便进一步传播推广。

投稿作品由活动评委会进行评审，择优在封面新闻客户端、封面新闻微博、微信和抖音等平台发布。

2021年底，封面新闻将为本次征集活动的优秀作品颁发证书。

不曾忘却的纪念

□ 崔健

我们的红色记忆 · 追思 ·

清明是一个让人追思和感恩的日子，也是缅怀先辈与他们进行心灵对话的日子。踏着晨雾，穿过山林，怀着无比崇敬的心情，我与舅舅、表弟一起，代表全家来到了位于南山的外公外婆墓地，祭奠外公外婆。站在墓前，我们恭敬地三鞠躬，轻轻擦去墓碑上的尘埃，献上鲜花、苹果等物品。长眠于此、被青山围抱着的我亲爱的外公外婆，那音容笑貌又浮现在了我们面前……

记得儿时，我仅四五岁，在重庆戴家巷外公家中，母亲叫外公“丫丫”（即“爸爸”之意），我也顽皮地躲在后面跟着连叫几声“丫丫”，引来家中一片欢笑声。长大后，特别是从母亲、舅舅们写外公的传略中以及重庆党史资

料中，我便慢慢地了解了我的外公。

我的外公萧华清和外婆陈觉人，都是早期的中共党员。外公1894年出生于四川省彭县一个私塾家庭，4岁时父亲早逝，靠母亲做针线活维持生活。后在师友资助下读完初中，以优异成绩考入成都高等师范学堂。1917年俄国十月革命的胜利，在中国人民中产生了巨大影响，接着，1919年北京爆发了“五四”运动，成都地区也掀起反帝反封建的革命高潮，年仅25岁的外公萧华清立即投身这场斗争。他毅然放弃还有一年就毕业的学业，告别在成都益州女中读书的未婚妻陈觉人，同朋友离开成都前往北京，设法取道东北赴苏联，寻求救国救民的真理。这时，他加入北京社会主义青年团，在受到李大钊、吴玉章等革命先驱的影响后，他逐渐完成了民

主战士向共产党人的转变。1925年由杨闇公、童庸生介绍加入了中国共产党。为了便于统一战线工作，他一直是作为中共秘密党员工作的。大革命时期，他曾在培育革命干部的重庆中法大学任教务主任；抗战爆发后，曾两次出任成都协进中学校长，培养抗日救国人才。1943年经党组织同意，他在重庆经中国民盟创始人张澜介绍加入民盟，为巩固和发展党的统一战线作了大量工作。外公一生艰苦奋斗，重视革命传统教育。他多次对子女说“我们的生活与革命休戚相关”，“没有革命的胜利，就没有我们全家的团聚和今天的幸福生活”！1950年1月，受中共中央调遣，他与楚图南同回四川，留重庆。他曾历任重庆市第一届文教局长、教育局局长、市府文委主任、体委主任、民盟重庆市主任委员、市政协副主席

等。正当这位在革命生涯中度过几十年岁月的老人，晚年抒怀“革命事业永不完，前人创业费艰难”的时候，狂风暴雨铺天盖地而来，他眼看着党和国家遭受空前浩劫，忧心如焚，身心俱损，得不到应有的治疗，于1969年2月21日离开人世，享年75岁。任白戈同志曾深情地怀念说：“华清同志一生是非常刚强的！”

外公曾多次被国民党反动派追捕，却意志坚定。他一生为党和人民作了许多贡献，但他却从不显露自己，即使在他所写的有关革命回忆录中，也很少涉及他的革命活动。听长辈们讲，他党性很强，严守党的机密，甚至至亲挚友，也从不透露，不愧是党的忠诚战士。1981年，直到外公逝世12年后，经中共四川省委批准，报请中共中央统战部同意，才公开了外公萧华清1925年入党的中国共产党老党员的身份，外公

的骨灰盒上才庄严地覆盖上了中国共产党党旗。1994年市委市政府在为老一辈共产党人、著名教育家、社会活动家、统一战线老前辈萧华清同志举行的百年诞辰纪念会上，称颂他“一生坚信马列真，亮节高风典范传”！

外公离开我们40多年了。今天，翻开家中的老照片，追忆先辈的峥嵘岁月，重温那些感人的故事，我们对革命先辈更加敬仰。青山作证，鲜花托思，老一代的坚定信念、精神风范早已长驻我们心里。这里，我还要感谢我的母亲肖鸣镛和舅舅们，是她（他）们不辞辛劳挖掘和整理了大量外公的资料，才让我们后辈得以了解了外公许多鲜为人知的事迹，得以学习和传承。

萧华清，我敬爱的外公，您永远活在我们心里！我们也将为我们共同的伟大事业继续努力奋斗！